

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора философских наук, профессора, профессора кафедры философии ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» Н. Д. Субботиной на диссертационную работу Орловой Е. А. «Диалектика естественного и социального в феномене материнства», представленную на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия»

Тема диссертационного исследования Орловой Евгении Александровны «Диалектика естественного и социального в феномене материнства». Материнство – это одна из составляющих устойчивого существования общества, поэтому проблемы, связанные с ней, актуальны всегда. Уже после начала работы над этой темой такие проблемы в нашей стране ещё более обострились. В связи с уменьшением количества рождений в мире в целом и особенно в нашей стране, проблема материнства приобрела в некоторой степени политический характер. Стали широко дискутироваться вопросы: сколько детей должно быть в семье, в каком возрасте женщина должна родить первого ребёнка, чтобы успеть в возрасте fertильности родить ещё нескольких, как необходимо со стороны государства поддерживать молодых матерей. Такие обсуждения, становясь всё более широкими, порой стали приобретать поверхностный характер. Поэтому диссертация Евгении Александровны Орловой становится ещё актуальнее, так как подходит к проблеме материнства с научной стороны, предлагая анализ теоретических аспектов проблемы.

Теоретическая актуальность и проблема исследования заключается в том, что представления о правильном материнстве и требования, предъявляемые матери, во многом противоречивы, а в научных подходах нет единого мнения, чем является материнство – естественным феноменом или социальным? Поэтому первой целью исследования стало обоснование существующих подходов к материнству в разных естественных и социальных науках и выбор такого подхода, который будет способствовать формированию целостного представления о данном феномене. Второй и основной целью, которой добивается соискатель, является авторский анализ сущности материнства, формулировка собственного определения данного феномена и его логическое обоснование.

Евгения Александровна проанализировала очень большой объём не только философской, но и конкретно-научной литературы на русском и английском языках, в которой исследовались разные аспекты материнства: медицинской, психологической, социологической, исторической, культурологической и других. Это позволило в полной мере применить междисциплинарный подход к исследованию.

Е. А. Орлова связана с феноменом материнства не только со стороны научных исследований. Во-первых, она сама многодетная мать, поэтому с бытовыми проблемами материнства знакома изнутри. Во-вторых, она осуществляет просветительскую и профилактическую работу со студентами в области репродуктивного здоровья студенческой молодежи. Занимается волонтерской деятельностью: осуществляла психологическое консультирование женщин в ситуации репродуктивного выбора на базе женской консультации, оказывала психологическую помощь молодым матерям, находящимся в трудной жизненной ситуации (в рамках всероссийской программы помощи беременным женщинам и семьям с детьми, попавшим в кризисную ситуацию, реализующейся Общероссийским общественным движением «За жизнь!», а также в рамках Грантового проекта антикризисного центра «Теплый дом» от Читинской епархии).

Как научный руководитель, работающий с Евгенией Александровной более пяти лет, я могу подтвердить её большую трудоспособность и упорство в достижении поставленной цели, которые, на мой взгляд, привели к достаточно высокому теоретическому и практическому уровню проведенного исследования и призываю членов совета поддержать эту работу.

Научный руководитель:

доктор философских наук,  
профессор, профессор кафедры  
философии ЗабГУ

Н. Д. Субботина

(Подпись, расшифровка подписи)

Дата «17» января 2024.

